

青
岛
市
市
北
区

“志愿红”汇聚成文明风景线

鲁青文

志愿服务是一座城市的文明底色。在山东省青岛市市北区，这份底色浓郁且醒目。800多支志愿服务团队、10万余名注册志愿者、860家“红色合伙人”、900余名“一线工作组”成员和数万名热心居民一起，在防疫一线前线忙碌奔走，在建设一线挥汗如雨，在孤寡老人、特困居民、寻求帮助的人们身边施以善举，送来温暖……那一片耀眼的“志愿红”，是城区文明风景线中最动人的色彩。

◎一种蓬勃的温暖力
身披“志愿红”，心中很光荣

志愿服务在平凡中传递爱心，在点滴中传递关怀。每次戴上“小红帽”，拿起引导旗，64岁的金秀兰就把腰杆挺得很直。“这种红色是光荣的标志。”她说。作为一名文明出行引导志愿者，山东路与延吉路的交叉路口就是她坚守的“阵地”。

“先别急，等人行道绿灯亮了再过……”每天早上7点，金秀兰准时出现在路口，不停地重复着。“其实大家

都挺遵守交通规则，我多喊几声，主要是提示一些不留神的‘低头族’和不戴头盔的外卖小哥。”金秀兰说，每次红绿灯变换，她都要看着这一批行人安全过了马路才放心。

“红背心”一穿上，市北区文化馆馆长林刚便觉得肩上责任多了一份。周六一早，他就赶往台东街道顺兴路一处居民楼院。“市北区文旅局对口包联的是台东街道，这里大大小小的楼院就是我们的‘新战场’。”参加过多次志愿服务，他已经熟捻楼院的每一处细节：楼道墙面脏了要粉刷；楼院边角尤其是楼梯下面容易留存垃圾，需要彻底大清扫……林刚和同事们花了3个多小时，让这处楼院露出整洁的新面貌。

金秀兰和林刚是市北区无数志愿者的缩影。在青岛争创全国文明城市典范城市的号角吹响之后，市北区迅速组织180名文明引导志愿者在全区的主要干道、交叉路口，用手中的小红旗引导安全文明交通。同时，61个区直部门、单位组成22个“一线工作组”，900余名党员干部利用周末时间下沉到文明城市创建的最前沿，清理楼院杂物、绿化带垃圾，劝阻乱停乱放、占道经营，有效治理了城市卫生和秩序方面的“顽疾”。

市北区文明办相关负责人介绍，目前，“文明温暖你我，城市更加精彩”的宣传活动正在市北区4485处居民小区里广泛开展，动员更多市民参与到文明城市创建“一盘棋”作战图中，在建设更加美好家园的行动中发光发热。

◎一种责任的驱动力
居民的“小事”是他们的心头“大事”

“日行一善的人必定是个幸福的人，因为他们为自己能有给予他人帮助的能力而欣慰，感受到自己存在的价值，进而提升自己的精神境界……”这句话让家住登州路社区的李惠贞产生了深深的共鸣。

一个风雨交加的夜晚过后，身为第九网格支部书记的李惠贞便隐隐有些担忧，“就想着小区周边会不会存在安全隐患？”第二天一早，她叫上“红色合伙人”青岛水产商会会长王进，利用两天时间对道路小区做了个“全面体检”，还真发现了问题。

“小区的污水古力盖、雨水井盖因为踩踏和暴风雨，有的破损，有的松动，一旦踩翻了非常危险。大风还将墙外的大树枝吹断，搭到了人行道上。”李惠贞说，王进立刻回去组织商会工作人员和志愿者，自掏腰包买来水泥，找来泥瓦工，加固了古力井周围，她也和一些热心居民一起，修剪了人行道上的树枝，粉刷了原先脏兮兮的外墙。

无独有偶，和她一样“主动找活”的还有市北区城管局市政二公司党员项目部的成员们。

“我们利用7天国庆假期，把35所中小学周边的市政设施‘拉网式’排查了一遍，这样就避免了施工噪音对正常教学秩序的干扰。”项目部负责人李振文介绍，本着“便民不扰民”的工作

理念，11名党员主动请缨，牺牲假日，更加精准地为周边群众提供服务。

其中最难整的一段当属嘉定路小学门前的顺昌路热力沟槽。“我们从10月4日进场，紧锣密鼓推进沟槽恢复。回填水稳、摊铺粗粒、铁削罩面等环节均保质完成。”施工负责人刘若昕介绍，大家奋战了两天，让嘉定路小学门前焕然一新。这7天里，项目部共为10余所学校周边更换荷兰砖700平方米，修补车行道1100平方米，恢复沟槽850平方米，新设坡道口6个。

◎一种红色的感召力
“居民需求榜单”激发爱心

除了“主动找活”，全区860家“红色合伙人”还充分发挥积极性，对着居民反映的“文明城市创建需求榜单”主动“揭榜挂帅”，协同解决创建工作中遇到的难点问题。

“我是昌乐路5号的居民，院里的路灯不亮了，晚上漆黑一片，尤其是老人孩子出来不安全，能不能帮忙修复？”不久前，大港街道昌乐路社区的一位居民发求助。但由于这是一个开放小区，小区内的路灯不属于公共部分，不在路灯管理处的维修范围。

得知这个难题，大港街道的“红色合伙人”中铁十八局随即赶来详细了解。考虑到小区路灯使用年限较长，线路老化且已损坏，他们决定给居民们免费安装感应灯。在连续干了两天后，路灯重新亮了起来。

“在市北区，更难能可贵的是坚持常年‘揭榜挂帅’的爱心志愿者。他们

结合自身特长，服务居民。”据市北区文明办相关负责人介绍，市北区有800多支志愿服务团队，不少团队现在扎根于全区160处新时代文明实践阵地。

在台东街道威海路社区新时代文明实践站，金剪刀志愿服务队是不折不扣的“金字招牌”。54岁的老党员董伟华是台东街道金剪刀工作室负责人，也是金剪刀志愿服务队的一名志愿者。打从2007年退休后，她一直坚持为社区60岁以上的老人理发，15年来没收过一分钱。

“我们楼下水道堵了，洗手间不能用，台风这就来了，怎么办呀？”9月13日，海伦路街道顺昌路社区居委会主任周石峰的手机响起，电话那头是人民路383号居民急切的声音。几句安慰后，他立即叫上社区“红管家”志愿服务队的队长孙开泉，带着工具箱赶到这户居民家。

一番排查后，考虑到此处铸铁下水道已经40岁“高龄”，锈迹斑斑，孙开泉买来PVC材料的管道，经过电钻切割、回填，忙碌了3个多小时后，终于赶在邻居们下班前维修好了管道。

从社区发起的一个志愿者招募令开始，有着20年装修经验的孙开泉便报了名，至今已为社区服务了4年多，通下水、安电线、维修家电，跑遍了辖区的每一个楼院。

星星之火，可以燎原。如今，越来越多的市北人在“志愿红”的感召下，投身在疫情防控、应急救援、助老扶弱等领域，引领更多的人用志愿服务的大爱温暖社会。

湖北襄阳市持续开展“洁城行动”志愿服务活动

本报讯(孙修廷)近日，笔者从湖北省襄阳市创建全国文明城市指挥部办公室获悉，为扎实推进全国文明城市创建工作，全面整治环境卫生、消除卫生死角，实现美好环境与幸福生活共同缔造，襄阳市创建全国文明城市指挥部办公室决定持续在全市范围内开展“洁城行动”志愿服务活动。

据介绍，10月14日至11月25日每周五下午3时至5时开展“洁城行动”志愿服务活动。活动范围包括襄城区、樊城区、襄州区、高新区、东津新区、鱼梁洲开发区所辖社区的所有居民小区的楼道清洁、所辖社区的所有主次干道清扫、所辖的所有社区及周边背街小巷清扫。

志愿服务活动按照属地原则，采取城区、市直单位和小区居民整体联动、全员参与的方式进行。市直各单位要主动联系本单位包保的居民小区、主次干道(没有市直单位包保的居民小区、主次干道由城区安排相关区直单位负责)，参与清扫工作，具体分工由各城区统一调配。

市创建全国文明城市指挥部办公室要求各城区、市直各单位认真做好“洁城行动”志愿服务活动的宣传发动、安排落实，广泛组织动员居民、党员干部、志愿者参与，各地、各单位主要领导带头参与，确保人人动手清洁家园，使城市面貌得到显著改善，对行动组织不力、效果不明显的城区和责任单位将进行通报。

眉山市东坡区开展志愿服务交流展示活动

本报讯(谭雁云)“东坡区新时代文明实践志愿服务活动类型丰富，有关青少年群体、关爱老人、帮扶助困、疫情防控等等。”“您还可以选择加入到我们的志愿者团队。”10月20-21日，四川省眉山市东坡区在苏祠街道白虎滩社区开展了志愿服务交流展示活动。活动现场，东坡区新时代文明实践中心的志愿者们热情地为市民介绍、展示东坡区的志愿服务活动开展情况，引导市民注册志愿者。

参加活动的社区居民汪学良一边听一边为志愿者们点赞：“我的儿媳和孙女也报名参加了前段时间的疫情防控志愿服务，每天凌晨就出门了，非常辛苦。谢谢广大志愿者的默默付出！”

“志愿者们，你们辛苦了！”“感谢志愿者的无私奉献！”在参观了展板后，不少市民在留言板上写下了祝福的话语，向广大志愿者们表达感谢、传递温暖。

据了解，此次活动由区新时代文明实践中心、区精神文明办联合举办，对东坡区16个优秀志愿服务队伍进行展示和宣传，以模范行动带动更多的人关心、参与、支持志愿服务事业。

近年来，东坡区坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，聚焦群众所思所想所盼，建立起“群众吹哨、部门报到”的文明实践工作机制，组建了一支“18N”的志愿服务队伍，依托全区16个新时代文明实践所、222个新时代文明实践站建设，将新时代文明实践志愿服务与扶贫帮困、疫情防控、乡村振兴等工作相结合，常态化开展主题鲜明、参与度广、影响力大的志愿服务活动，推出了一批主题突出、特色鲜明、融入生活、常态长效的文明实践志愿服务项目。



眼下江西省萍乡市芦溪县橘子进入成熟采摘期，芦溪县充分发挥基层党组织作用，组织党员青年志愿者深入田间地头，帮助果农采摘、运输，并联系销售渠道，助力增产增收。10月20日，芦溪县芦溪镇东渡村党员志愿者在超煌果业专业合作社橘子基地帮农户采摘橘子。

王强摄

传播红色文化 宜宾高县有群“红孩子”

李美琪

“阳翰笙，出生于高县罗场镇一个经营茶生意的家庭，是中国新文化运动先驱者之一……”日前，在四川省宜宾市高县阳翰笙故居，“红孩子”志愿宣讲队的小队员在故居当起了讲解员，向游客介绍阳翰笙的生平事迹。小队员稚嫩的童声，饱含深情的讲述，感染着游客。

高县是革命老区，孕育了革命先驱李硕勋、文坛巨匠阳翰笙、红军骁将张锡龙等一批杰出人物。自党史学习教育开展以来，该县紧紧围绕引导青少年“扣好人生第一粒扣子”主线，组建了“红孩子”志愿宣讲队，从全县各中小学校共青团员、少先队员中招募了100名性格开朗活泼、表达能力强的孩子，分类开展专题培训，义务宣讲红色文化。100名队员走进各个爱国主义教育基地、红色景点，

讲述家乡历史、革命党史，传承红色精神，传递红色文化。2003年，阳翰笙故居被宜宾市人民政府评为爱国主义教育基地，后来，这里成了游客的学习打卡地。

该县还积极拓展“红孩子”志愿宣讲队的服务项目，依托高县红色文化资源、爱国主义教育基地等多方面开展志愿服务活动。在革命烈士纪念馆、故居，“红孩子”是义务讲解员，为游客讲述烈士的生平事迹和家乡的发展变化。在农村、社区、机关、企业等场所，“红孩子”是“圆桌方凳”宣讲队队员，从青少年的视角宣讲党和国家的政策、革命先烈英勇事迹。在新时代文明实践中心(所、站)，“红孩子”是红色志愿服务者，他们在为群众服务的同时，传播“红色高县”丰富的红色文化资源。在学校，“红孩子”

是红色广播员，他们给同学讲述革命烈士的故事，分享本土红色文化资源，让广大师生深受红色熏陶，厚植红色基因。

同时，高县深入挖掘红色文化资源，创作了一批文艺节目，让红色资源活起来。大力开展川剧、话剧进校园活动，组织“红孩子”编排川剧《砥砺故事》、话剧《狱中一月》《铁骨铮铮李硕勋》等，再现了革命先烈大无畏的牺牲精神和深厚的家国情怀，在全县中小学巡演、录播，受众人数3万余人。

“红孩子”志愿服务队整合了全县爱国主义教育基地、革命遗址遗迹、省级文物保护单位等重要红色资源19处，增设2条红色研学旅行线路，组织全县“红孩子”代表开展“重走红军路”等主题研学旅行23次。依托李硕勋烈士纪念馆、李硕勋故居、

阳翰笙故居、张锡龙故居、烈士陵园等地开展“为烈士墓碑描红”“重访革命老区追寻红色足迹”等主题实践活动860次。

“红孩子”志愿者们还为退伍老兵过生日，为老兵开展志愿服务，听老兵讲解革命故事，感受坚贞不屈的信仰和艰苦奋斗的精神，让红色血脉薪火相传。

“红孩子”志愿服务项目运行两年多来，已经成了一个响亮的品牌，每年开展各类志愿服务活动上千次，服务群众上万人，由刚开始的100名志愿者已发展到了如今的2105名志愿者，遍布全县各中小学校，并陆续成立了“红孩子”校园艺术团、“红孩子”社区小帮手等多支队伍。项目知晓度、认同度、参与度越来越高，引起了社会的广泛关注。

安徽宣城市举办第六届新时代文明实践志愿服务项目大赛复赛

本报讯(雷志红)10月20日，安徽省宣城市第六届新时代文明实践志愿服务项目大赛复赛在市文化馆举办，27个志愿服务项目竞相角逐决赛名额。

比赛按照社会公益组织类和非社会公益组织类分批进行，项目负责人通过PPT详细阐述了项目的运行情况、活动开展情况、创新性和持续性等内容。市新时代文明实践指导中心主任方晖就项目内容、运行保障、社会效益等方面对项目进行了点评和指导，强调要以赛促育，通过比赛培育一批主题性、普惠性志愿服务品牌项目，让好的项目形成品牌，更好地服务社会发展，更大范围服务人民群众。

据悉，此次志愿服务项目大赛在今年4月正式启动。自启动以来，得到了社会各界的广泛关注和积极参与，不仅各地举办了初赛，活动还走进16个乡镇，走进群众家门口，让特色志愿服务活跃在基层一线。下一步，晋级决赛的志愿服务项目将开展培训提升，不断完善项目创意，提升项目精准性和可复制性，力争在决赛更进一步。

广西河池市金城江区开展爱国卫生志愿服务活动

本报讯(银芳师 袁刚)近日，广西河池市金城江区开展了“共建文明城”暨爱国卫生志愿服务活动，全力打造“安全美观、整洁有序、群众满意”的城市环境，推动文明典范城市建设取得新成效。

活动中，志愿者们走上金城江城区街头巷尾和包联结对卫生责任区，对道路两侧及绿化带内的垃圾进行清扫，擦拭隔离栏、清除公共垃圾箱沉积的污渍，清理“牛皮癣”广告等。在绿化带等植被密集地段，志愿者们捡拾垃圾杂物，共同维护良好市容环境秩序。清理后的城区道路变得干净整洁，环境焕然一新。

据了解，此次活动为期两个月，旨在进一步提升市民的环保和文明意识，为河池市创建全国文明城市营造良好的社会氛围。